

# ENAKOPRAVNOST

## EQUALITY

Neodvisen dnevnik zastopajoč interese slovenskega delavstva.

CLEVELAND, O., PONDELJEK (MONDAY) NOV. 6th, 1922

ST. (NO.) 254.

Entered as Second Class Matter April 29th 1918, at the Post Office at Cleveland, O., under the Act of Congress of March 3rd, 1879

Posamezna številka 3c.

THE ONLY SLOVENIAN DAILY  
BETWEEN NEW YORK AND CHICAGO  
THE BEST MEDIUM TO REACH 180,000  
SLOVENIANS IN U. S., CANADA  
AND SOUTH AMERICA.

"WE PLEDGE ALLEGIANCE TO OUR  
FLAG AND TO THE REPUBLIC FOR  
WHICH IT STANDS: ONE NATION IN-  
VISIBLE WITH LIBERTY AND JUSTICE  
FOR ALL."

### TRKI ZAHTEVAJO UMAKNITEV ZA- VEZNIŠKIH ČET IZ CARIGRADA.

CARIGRAD, 5. nov. — Zavezniškim in američkim vojskarnjem ne bo dovoljeno izkrcati se s krova bojnih plovil v Carigradu, ako tega ne dovolj turška nacionalistična vlada v Angori. Tozadavno naznanilo je podal današnji zavezniški komisar Hamid bej v posebni noti. Zavezniški koncil je nocoj tudi sklenil brezpogojno za-  
vezniki turško zahtevo za umaknitev vojaških čet iz Carigrada.  
Carigrad, 5. nov. — Kemalisti so v kontroli Carigrada. Rafet paša je novi governer. Hamid bej, zastopnik anarhistične vlade v Carigradu, je odredil, da se morajo zavezniki umakniti iz Carigrada. Poslal je zaveznikom formalno noto, v kateri se zahteva vojaško umaknitev. Zavezniki so brez ozira na premirni pakt sklenjen v Mudani, prišli zasedanjem okrožje Čanak in druge nevtralizirane kjer se nahajajo angleške čete.

### MEŠČANI SO SAMI ZAPLENILI PREMOK.

Seranton, Pa., 5. nov. — Tukajšnji meščani, katerim je načeljeval župan Dempsev, so razljudeni nad počasnostjo državnih in zveznih oblasti, da jim preskrbe premoga, zadevo sami vzeli v roke, vdrli v tukajšnje zaloga premoga zvez. družbe ter jih zaplenili. Zborovanje, na katerem je bil sprejet ta sklep, se je vršila opoldne, zjutraj ob 6. uri pa so po mestu zapeli zvonce na ognjehajskih pastajah, kar je bilo za "napad" na zvezno zalogo. Zaplenilo se je dovolj premoga, da bo zadostilo vsaj prvim potrebam javnih naprav v mestu.

### ZDAJ PA ŠE DIHURJI!

Parkersburg, W. Va., 5. nov. Prohibicijski uradniki, ki iščejo munšajnerje, v tukajšnjih gorah, pravijo, da je njih pesel zadnji čas sila težaven. Prejšnje čase jim je bilo mogoče izslediti kotičarske kampe po duhu, zdaj pa se munšajnerje poslužujejo dihurjev, vsled česar jih je jako težko kdaj zalotiti pri njih poslu.

### — Danes zjutraj je umrl v mestni bolnišnici rojak Jos. Matko, stanujoč na 1214 Nor- wood rd. Blag mu spomin!

### — Jutri zvečer se vrši redna mesečna seja Ameriško-Jugoslo- vanske Tiskovne Družbe. Vsi di- rektorji naj bodo gotovo navzo- či.

### — Mož Mrs. Mabel Champion, ki je bila zadnji teden obsojena na dvajset let zapore, ker je u- strelila Thomas O'Connella, je bil najden sinoči v nekem hotelu v Cincinnati. Oblasti so ga iska- le že celih deset dni, a ga niso mogle najti. Obtožilo se je tu- di njega v zvezi z umorom in si- cer, da je napadel O'Connella z namenom, da ga ubije. Obljubil je, da pride danes sem, kar mo- ra tudi storiti, ker drugače za- pade njegova varščina \$5,000. Njegova obsojena žena je vložila v soboto prošnjo za novo ob- ravnavo.

### — Ko so v garažu na 3720 Pro- spect preiskovali neki avto- mobil, je pri tem pričel o- reti ter je bil skoro čisto uničen. Škoda znaša okrog \$5000. Avto- mobil je bil last Chas. Siegrista, podpredsednika družbe, ki la- stuje garaž. Da ni prišla na po- moč tako naglo požarna bramba, bi se bil ogenj razširil še na o- stalih 20 avtomobilov v garažu. jaškim poveljnikom, ki so padli v nemilost tekom vojne.

### KAJZER SE JE OŽENIL.

### CIVILNI CEREMONIJI JE SLE- DILA CERKVENA. SAMO 28 GOSTOV NAVZOČIH.

Doorn, Holandsko, 5. nov. — Danes se je vršila poroka bivšega nemškega kajsarja Viliema II. s princeso Harmino von Reuss. Ta poroka je bila precej drugačna od one, ko je kot nemški prestolonaslednik poročil svojo prvo ženo, tedaj princeso Avgusto Viktorijo, hčer velikega vojvode Frederika Schleswig-Holsteinskega.

### Pro poroki je bilo navzočih tu- di več otrok iz prvega Viljemo- vega zakona.

### Vršili sta se dve poročni cere- moniji, civilna in cerkvena. Iz- gnani kajzer se je na poročnem kontraktu pri civilni ceremoniji podpisal kot "Wilhelm II."

### Ozračje tajnosti, ki obkroža celo afero, se je uspešno vzdrža- lo vseskozi. Celu nevesta je do- spela semkaj, ne da bi kdo vedel kdaj. Izstopila je iz vlaka na prejšnji postaji, in ko je na po- staji v Doorn stopila z vlaka ne- vestina sestra, princesa Ida, so prebivalci mislili, da je nevesta. Sele pozneje so zvedeli, da so se zmotili.

### Cerkveno ceremonijo je opravi- l pastor Vogel, ki je bil svoje- vrstno na dvoru. Bivši kajzer in njegova nevesta sta sedela na pozlačenih stoli s kronami nad njimi.

### Dr. Vogel je v svojem na- govoru dejal: "Ta nevesta je zapustila domovino in prijatelje, da združi svoje življenje z živ- njem njegovega veličanstva, ki je obdržal vero v okolčinah, ki bi bile druge poglajale v obup."

### Kot dokaz je duhoven nato o- pozarjal, da ekskajzer vsako ne- deljo opravlja cerkvene obrede. Izrazil se je tudi zelo iskavo o vrlinah bivše cesarice ter o po- kojnem možu princese Reuss. O prvi ženi kajzerja jetdejal, da je bila ideal nemškega ženstva.

### "Ljubita drug drugega kot vaju ljubi Bog," je zaključil pa- stor svoj nagovor "in zmagala bosta nad vsemi zlobnimi glasovi."

### Nato je sledila poročna cere- monija, izmenjava prstancov in petje himn.

### Kratko formalno naznanilo, ki je bilo podano nato, navaja 28 gostov, ki so bili navzoči pri poroki.

### Holandska kraljica Wilhelmi- na je poslala kot poročni dar šo- pek cvetlic.

### Viljem je pri obeh ceremoni- jah nosil polno paradno unifor- mo cesarske garde. Princ Eitel Frederik je nosil prusko unifor- mo.

### Zjutraj je bilo jasno in lepo, toda popoldne je pričel pršiti dež in sledilo je hladno vreme.

### Med navzočimi gosti je bil tu- di bivši kronprinc Viljem v uni- formi ulanec in pa general von Goltz ter več drugih nekdanjih visokih vojaških poveljnikov.

### Nocoj je bil ves grad razsvet- ljen v nasprotju z običajno tem- no, in kot se poroča, je Viljem prebil ves večer na domu s svo- jo ženo, medtem ko so gostje odšli na dom grofa Bertincka, ki je prvi sprejel ekskajzerja, ko je pribežal na Holandsko.

### Bivši kajzer je osebno pregle- dal vse priprave za poroko in je strog ukazal vsem služabnikom odhod iz gradu pred današnjim dnevom.

### Kandidati socialistič- ne stranke v Cle- velandu.

Sedmi november je tu. Jutri bodo imeli zavedni delavci priložnost prešteti svoje vrste. Imeli bodo priložnost dobiti marsikak urad — v korist delavstva.

Glasujte za socialistične kandidate, ki so nominirani od delavstva za delavstvo.

Radi znanih vzrokov stranka letos ni mogla dobiti dovolj podpisov za peticije za nominiranje kandidata za zvezine kongresnike in nekatere druge državne urade. Ima pa listo za okrajne urade, državne senatorje in kongresnike ter kandidate za zvezine kongresnike v 20. in 21. distriktu. V 20. distriktu, v katerem živi največ Slovencev, kandidira za zvezinega kongresnika sodrug JOHN G. WILLERT, tajnik lokalne organizacije socialistične stranke v Clevelandu, v 21. distriktu pa kandidira za kongresnika sodrug HENRY KULLMAN. Ne prezrite nobene prilike agitirati za ta dva in vse druge socialistične kandidate.

Socialistični kandidati v Cuyahoga County so:

Za okrajne urade:  
Moses Benjamin, Prosecuting Attorney; Dave Solomon, Auditor; Joseph Colclavor, Clerk; Frank Erbim, Recorder; P. J. Clair, Sheriff; Julius Bayer Treasurer; W. S. James, M. D., Coroner; W. L. Webster, B. S. C. E. (short term) Commissioner; A. T. Holmes (long term) Commissioner; M. Kuller, Surveyor.

State senator:  
Harry Schreiber, Robert Wuffli, Frank Tancek, Harry Cohn, Morris Hanford.

State Representatives:  
Louis Kunz, Henry Schmetzer, Louis Katz, L. Aronoff, Joseph Martinec, Frank Brosta, Paul Stowe, Wm. Maline, Vilho Ojala, L. A. Goldberg, Louis Rivkin, I. Axelrod, I. L. Benjamin, Max Rosen.

United States Congressmen:  
John G. Willert v 20. distriktu, Henry Kullman v 21. kongresnem distriktu.

Program socialistične stranke za Cuyahoga County je razviden iz kampanjskih letakov, ki se jih razdaja med delavstvo. Organizacija naglašja svoje vernost načelom mednarodnega socializma. Njeni nameni so organizirati (Dajle na 2. strani)

London, 5. nov. — Kot zelo značilno se smatra dejstvo, da pri poroki bivšega kajzerja ni bila navzoča njegova edina hči vojvodinja Brunswick, o kateri se je mislilo, da bo gotovo navzočna, toda je končno očitno bila nemogoča priti, da vidi, ko druga ženska zavzema mesto njene matere.

Kot se poroča, se je načrt fotografistov, da ujamejo kako sliko s poročnih ceremonij posrečilo.

Potsdam, 5. nov. — Ob železni ogradji, ki obkroža grob bivše nemške cesarice je bil danes najden venec z napisom "Oni, ki trpi molče". Ta karta pove celo zgodbo o čustvu, katero ima veliko Nemcev za današnjo poroko v Doornu. Odkar je umrla bivša cesarica, je minulo 19 mesecev. Stražniki ob grobišču, kjer leži truplo pokojne cesarice, so izjavili, da je venec prinesel zgodaj zjutraj eden izmed mlajših sinov bivše cesarice.

### Zmaga za vse. Število naseljencev Parniku je zmanjka- nižano.

Zalaj, ko se volilna borba naglo h koncu, prihajajo vsi kandidati meščanskih stran na dan z izjavami, da nimajo prav nikakega dvoma, da bodo jutri dosegli sijajno zmago. Demokratije trde, da bodo zmagali na čeli črti, in republikanci ravno tako.

Eden največjih udarcev za demokrate ob zaključnih dneh volilne kampanje, je izjava demokratskega prvaka iz Youngstowna, Edmunda H. Moore-a, ki jo je podal v soboto proti demokratskemu govornikemu kandidatu Donaheyju. Moore pravi, da je nameraval biti v tej kampanji nevtralen, toda da ga je Donahey s svojim napadom nanj prisilil k govoru. Donahey se je namreč v nekem svojem govoru izrazil, da ni nikdar iskalk podpore pri Moore-u in da od njegove podpore celo ne mara. Moore odgovarja na to:

"Donahey je navaden lažnjivec. On laže, ko pravi, da ni iskalk podpore pri meni. Poslal je k meni cel ducat svojih zastopnikov, ki so me prosili, da ga podpiram. Jaz sem jim povedal, da sem stopil iz politike, in da so lahko zadovoljni, ako kot demokrat ne nastopim proti kandidatu, ki je popolnoma nezmožen, da bi bil governer. On se laže, ko pravi, da podpiram Thompsona. Njega ne morem podpirati iz principa, Donaheya na radi njegove nezmožnosti."

Moore dalje trdi, da je Donahey je orodje političnih bosov v demokratski stranki, da vse njegove govore drugi napišejo zanj in da sam ni zmožen spregovoriti niti tri stavke, ne da bi napravil slovnične napake.

Humorist se norčuje iz meščanskih strank.

V soboto je govoril pred City klubom J. W. Raper, humorist "Cleveland Press". V svojem govoru je zbijal šale na račun obeh meščanskih strank. Svoje mo govoru je dal naslov "Volite zame" ter izjavil, da bi lahko veljal za vse govore, kar se jih je obdržavalo tekom volilne kampanje.

"Mi volilci imamo samo eno vprašanje, z ozirom nakatero se moramo odločiti, in to je: "Kdo nas bo drl? Edina razlika med dvema starima strankama danes je, da so republikanci v sedlu, demokratije pa niso. Republikanci nam pripovedujejo, da smo na poti napram blagostanju, demokrate pa, da smo na poti proti peklju. Nekaj resnice je v obeh trditvah s stališča politikašev. Politikaš vidi vse rožnato, kadar je "notri", kadar pa ni, se mu zdi, da trpi peklenke muke. Jaz ne pripadam nobeni stranki, toda moja platforma je: Vse za korito."

Raper je tudi dejal, da je za to, da se cesta med Clevelandom in Pittsburgom popravi, ker se butlegerji silno pritožujejo nad njo.

— 30 dni pred volitvami ne iz-  
da naturalizacijski urad nobene-  
man prosilca državljanjskega pa-  
pirja, vsled česar ne bo moglo  
voliti jutri 50 oseb, med kateri-  
mi je tudi ena ženska. Vsem bo-  
do izdani papirji šele prihodnji  
četrtak.

— Rojenec so se zglasile v so-  
boto pri družini Ivan Cedilnik in  
pustile krekko hčerko! Mati in  
hčerka sta zdravi.

### NASELJENIŠKI ZAKON JE ZMANJŠAL ŠTEVILO NO- VIH NASELJENCEV ZA POL MILLJONA.

Washington, 5. nov. — Naseljeniške oblasti izjavljajo, da je 3-procentni naseljeniški zakon preprečil dohod 500, 000 oseb med 30. junijem, 1921 in 30. junijem, 1922. Naseljeniški urad, ki je del delavskega departmanta, v svojem poročilu opozarja, da nekateri drugi viri trdijo, da je zakon preprečil vstop celo milijon osebam.

Iz poročila je tudi razvidno, da iz severnih in zapadnih delov Evrope ni prišlo toliko naseljencev, da bi izpolnili kvoto, medtem ko so se narodi iz južne in vzhodne Evrope poslužili polnega števila, do katerega so bili upravičeni glasom zakona.

### Rudar spoznan ne- dolžnim.

Wellsburg, Wa. Va., 4. nov. — Porota, ki je imela v rokah slučaj 19-letnega rudarja John Kaminskija, ki je bil obtožen umora prvega reda v zvezi z bitko pri tukajšnjih rudnikih, ga je danes spoznala nedolžnim.

Prosekucija je skušala dokazati, da je bil Kaminski vodja čete rudarskih somišljenikov, ki je prikorakala iz Pennsilvanije v Wells urg, da napade rudnik. V bitki, ki je sledila, je bil ubit šerif Duvall in pa sedem rudarjev ki so bili na štrajku in njih somišljenikov.

Kaminskijev zagovor je bil, da se spopada ni vdeležil prstovoljno. Sedaj čaka obravnava radi obtožbe umora prvega reda še 67 oseb.

— Kolizija. — Zgodaj včeraj zjutraj se je pripetila v osrčju mesta Bedforda nezdoda, v kateri sta dobila dva moška resne poškodbe. A. B. C. interurban kara, je bila namenjena proti Clevelandu, Moterman je zgubil kontrolo nad karo, in ta je pričela drveti navzdol po glavni ulici Bedforda, skočila s tira ter treščila v neko lipo in telefonski drog. Kot se je dognalo, je nesrečo povzročila defektivna oprema kare.

— V soboto sta aretirala dva detektiva Antonija Bogana, katerega se doči, da je bil eden izmed treh roparjev, ki so skušali razstreliti varnostno blagajno pri Campbell-Warren družbi na 1833 St. Clair Ave. v noči 16. septembra. Moškega je najprej spoznal policaj Kneet, ki je razbijalce zasačil pri njih delu. Enega izmed moških so že preje prijeli in je torej le še eden izmed ptičkov na prostem.

— Nepoznan moški povožen Sinoči je bil povožen na Kinsman rd. kake dve in pol milje od Chagrin Falls neki moški, katerega se do sedaj še ni identifikiralo. Moški je stopal po cesti in ko se je hotel izigniti enemu avtomobilu, je prišel ravno na pet drugemu, ki ga je udaril po tleh ter smrtno poškodoval. Voznik je peljal nesrečneža najprej k nekemu zdravniku v

### AMERIŠKI PARNIK JE PET UR POČAKAL V 'MOKREM' PRISTANIŠČU.

New York, 5. nov. — "The Southern Cross" eden izmed največjih parnikov United States Shipping Boarda, ki vozi med New Yorkom in Južno Ameriko, je dospel semkaj pet dni prepozno.

Kapitan B. U. Heald pravi, da se je moral parnik ustaviti v Bermudi, ker mu je zmanjkalo olja, več potnikov pa pravi, da je to vzelo le 12 ur, medtem ko je parnik ostal v pristani 5 dni. Neka potnica trdi, da parnik ni odplul naprej, ker so možvo in častniki b li preveč pod vplivom opojnih pijač, in da je sama videla nekega višjega častnika tekom časa, ko se je na parnik spravljalo olje, jako natrkane-ga. Situacija je tako resna, da je na pomolu čakal eden izmed podpredsednikov parobrodnege odbora, ko je pristal parnik. Kapitana prav, da je pomanjkanje olja nastalo, ko je eden izmed mornarjev po pomoči zlij veliko količino olja v vodo, misleč, da je voda. Na krovu parnika je bila tudi neka zastopnica neke južne ameriške temperenčne organizacije, ki je prišla v Zedinjene države, da prisostvuje neki prohibicijski konvenciji. Ona pravi, da bo o zadevi poročala na tej konvenciji.

### Profitarji obsojeni na smrt.

Moskva, 5. nov. — Danes je spoznanih krivim 11 direktorjev in vladnih šefov v uradu za tekstilno industrijo, ki so bili obtoženi da so z namenom skušan spraviti produkcijo pod državno upravo ob uspeh s tem, da so produkte prodajali za nižjo kot produkcijsko ceno.

Vse krivce se je obsodilo na smrt in se jih bo ustrelilo. Dognalo se je, da je država vsled njih mahinacij izgubila \$1,000,000.

— Tatovi so živahni. Tekom sobote in nedelje so bili tatovi jako marljivo. Obiskali so petnajst domov in trgovin, kjer so povsod pustili sledove svoje navzočnosti. V Lakewoodu se veruje, da je obiskal samo en tat osem domov in trgovin. V Clevelandu pa je videti, da so posamezni uzmoviči izvršili osem tatvin. Dokaz, da je lakewoodske tatvine izvršila samo ena oseba je v tem, da so bile povsod vzete hlače, odnešene na dvorišče ter tam "očiščene".

— Prohibicijski agentje mislijo, da odkrijejo v kratkem nove žganjarske "zarote". Pravijo, da so prišli na sled neki veliki "otličarni na 1314 W. 32 St., kjer se je kuhalo v nekem garažu.

Chagrin Falls in kasneje v bolnišnico. Star je okrog 55 let, tehtal okrog 175 funtov, je temne polti in ima gibe brke. Od sinobci se ni še nikoli zavedel, ter bo najbrže umrl. Tekom dneva so bili povoženi še trije moški, toda nihče nevarno.

### ator Emanuel je šel na lov.

### SE SMATRA ZA DOKAZ, DA JE KRIZA KONČANA.

5. nov. — Povratek kraljice Viktorije Emanuela v n. go-  
leže se smatra kot do-  
na je vladna kriza srečno  
in da so se v Rim povr-  
normalne razmere. Fašistov-  
vlada si prizadeva uravnati  
zadeve v soglasju s svo-  
programom, o katerem trdi,  
da je upostavljen v delu boljše  
kot so vladale do sedaj.  
se zatrjuje, ni do sedaj se  
na najbolj radikalnih centrih  
do nikakih spopadov med  
vlastiti in fašisti.

izmed prvih aktov faši-  
vlade je bil podelitev vi-  
odlikovanja generalu Ca-  
ki je bil poveljnik italijan-  
vstopu Italije v  
in ki se je pozneje moral u-  
gen. Diazu. To je tem  
znajčno vzpričo dejstvo, da  
vlasti sam član fašistovskega  
Odlikovanja se je po-  
ve več drugim visokim vo-

# "Enakopravnost"

ISSUED EVERY DAY EXCEPT SUNDAYS AND HOLIDAYS

IZHAJA VSAK DAN IZVEMŠI NEDELJ I PRAZNIKOV.

Owned and Published by:

THE AMERICAN-JUGOSLAV PRINTING & PUBLISHING CO.

Business Place of the Corporation — 6418 ST. CLAIR AVE.

### SUBSCRIPTION RATES:

By Carrier .....	1 year \$5.50, 6 mo. \$3.00, 3 mo. \$2.00
Cleveland, Colliwood, Newburgh by mail.....	1 year \$6.00, 6 mo. \$3.50, 3 mo. \$2.00
United States .....	1 year \$4.50, 6 mo. 2.75, 3 mo. \$2.00
Europe and Canada .....	1 year \$7.50, 6 mo. \$4.00

POSAMEZNA ŠTEVILKA 3. SINGLE COPY 3c.

Lastule in izdaja za

Ameriiko-Jugoslavanska Tiskovna Družba.

6418 ST. CLAIR AVE. Princeton 551. 6418 ST. CLAIR AVE.

Za vsebino glasov ali odgovorno se uredništvo, ne upravlništvo.

CLEVELAND, O., PONDELJEK (MONDAY) NOV. 6th, 1922

## VOLITVE.

Jutri bodo imeli volilci zopet priliko, da izrazijo svoje mnenje v volilni koči. Volilo se bo zakonodajne, administrativne in pravosodne uradnike raznih vrst.

V Ameriki ima ljudstvo tako vlado kot si jo samo izbere. Ako postavi v javne urade ljudi, ki delujejo proti njegovim interesom, tedaj je tega samo krivo in nima nikake pravice pritoževati se.

V Ameriki je bilo do sedaj v navadi, da so volilci izbirali med kandidati republikanske in demokratske stranke. Resnica je, da sta nekoe te dve stranki predstavljali določene principe, toda tisti časi so že zdavnaj minuli.

Vse znamenja govore, da pride v ameriškem političnem življenju v najkrajšem času do temeljitih sprememb. Danes je borba med demokrati in republikanci degradirana v čisto navadno prerivanje za korita.

Ali boste vi, kot inteligentni delavec, sodelovali pri tej breznačelni in nagnjusnji gonji, ali pa hočete delati na to, da se ji napravi konec?

Ako hočete protestirati proti sodnijskim injunkcijam za časa štrajkov, proti gonjam, ki jih vodijo kapitalisti napram delavskim organizacijam in proti vsem drugim krivicam, ki so del sedanjega izkoriščevalskega sistema, tedaj oddajte svoj glas za kandidate socialistične stranke, ki je stranka vseh resnično inteligentnih ljudi.

Kdor odda glas za soc. stranko, si je lahko svest, da je storil svojo dolžnost v najobširnejši meri. Ne dajte se za stirati pogleda od malenkostnih vprašanj, ko vam je dano, da oddaste svoj glas za določene principe, katere so sprejeli in odobrili največji duhovi in geniji današnjega časa.

Gibanje za osvoboditev človeka izpod jarma kapitalizma ni omejeno na Cleveland, Ohio, Ameriko ali Evropo, temveč obsega ves svet. To gibanje je izraz vsega trpečega in napram večji izpopolnitvi strmečega človeštva.

Pomnite pred vsem, da edini glas, ki je izgubljen, je glas, oddan za nasprotnika, pa bodisi tudi "naklonjenega" nasprotnika, medtem ko glas oddan za kandidata, s katerega načeli se strinjate, ne more biti izgubljen.

## Padanje nemške marke.

Se nedavno sta imela Jugosl. krona in nemška marka enako vrednost. Danes je položaj popolnoma izpremenjen in se za okoli 10 naših kron dobi že 100 nemških mark. Izza umora Rathenaua pada vrednost nemške valute sicer večinoma polagoma a stalno. Dne 10. okt. je doživela marka zopet večji nepričakovani padec in je dolar prvi prekorračil 8000, vendar se je marka nastopne dni zopet nekoliko popravila, da bo menda v kratkem nastopila, kakor vse kaže, ponovno raketno pot. Ogromen padec marke je razviden iz tega, da je notiral dolar junija še 300, a sedaj notira že 2700 do 3000 mark.

Zadnji padec je prišel brez vsakega vidnega vzroka, zaradi česar je tembolj opravičeno razburil gospodarske kroge v Nemčiji. Taki nenadni hudi padci se porajajo, kakor vidimo iz prakse, le pri valutah, ki stojijo zelo nizko. Zato tudi marka nima, podobno kot avstrijska krona, izgledov, da se v dolgotrajnem času sanira. Vlada sicer pripravljala sanacijsko akcijo, ki bo v prvi vrsti naperjena proti devizni spekulaciji, vendar si Nemci sami ne obetajo od tega velikega uspeha.

Vzrok zadnjemu padcu marke zaenkrat niso bila reparacijska plačila in ne kak varen politični dogodek, pač pa nezaupanje inozemsjva in domačinov v marko vsled ogromne inflacije papirnatega denarja in pasivnosti trgovinske bilance. Panični beg inozemstva in domačinov pred marko najhujše tlačil sedaj nemško valuto.

Posledica padanja nemške valute se neprestano naraščajoče cene, ki naraščajo v večji meri, nego pada marka. V nekaterih predmetih so zaradi tega presegle cene že svetovno pariteto, tako na pr. v tekstilni branži. Od trenutka, ko so nemški tvorničarji in trgovci, da se rešijo iz negotovosti kalkulacije v marki, postavili za temelj svoje kalkulacije ponudb in zaključkov, dolar in švicarski frank, so se začele domače cene vedno bolj enačiti z inozemskimi. Danes se že dogaja, da so ponudbe iz inozemstva za 10 do 30 odstotkov nižje.

Poleg visokih cen, ki jih že težko občuti delavstvo in uradništvo, povzročata padec marke tudi naraščajočo brezposelnost. Zaradi visokih cen se izvoz vedno bolj manjša in mnogo podjetij se že peča z mislijo omejitve obra-

tov. Vse pričakuje s težkimi skrbmi bodočo zimo. Anarhija cen in kaotične razmere v nemškem gospodarstvu so takšne, da se bo nemški vladiti težko posrečilo kaos vsaj zaustaviti. Zato je tudi nemožnost popolnega izplačanja reparacij vedno večja. Kakor poročajo zadnje vesti, uvideva že tudi Francija, da je šla v svojih zahtevah proti Nemčiji le predaleč, kajti prvi in glavni vzrok, da je nemška beda danes tolika, so brezdvomno reparacijska plačila.

## Shimmy in Foxtrott.

Baje je nedavno skupščina nekkih učiteljev plesa shimmy in foxtrott obsodila ter ju hočejo poslej izključiti s plesnih vzporedov. Max Brod, pisatelj, pa je vstal kot zagovornik teh dveh modnih, baje strašno nemoralnih plesov. V njih vidi ali sliši Brod svežost in življenje novih form ter resnično obogatitve glabenega in figuralnega sveta. Rittem shimmyja nastopa s kolosalno energijo ter leži njegova lepota v eksaktni konstrukciji. Njegova glasba je ustvarila nove, ge nijalne, smeje ritme, o katerih še ni resnim nekdanjim komponistom niti sanjalo. Govoriti o nemoralnosti teh plesov se zdi Brodu prav tako zastarelo in filistrsko, kakor je bila izvaja kne ginje Metternichove, ko je gledala prvič tango: "Kaj takega spada v postelj!"

Vsi plesi so pač stilizirane erotične želje in le od okusa je odvisno, kaj se zdi gledalcu bolj erotično: zavijanje oči in kolkov pre menueta, hrepeneti, tesno objemajoči valček, ali umetni, vso pozornost zahtevajoči, ritmično zelo naglo se menjajoči moderni plesi. Shimmyju ni eros glavno, nego sportna objestnost, neka vesela otroškost in navivnost. Grotesknost ni elegantna in okusna. Ti plesi so za plesalce nekaka obnovitev otroških igrarij. Ako se jih gleda tako, je odpor neutemeljen. Modno je proti modi zabavljati, toda nova doba ne more živeti le od starih običajev.

(Dalje iz 1. strani)

ti in vzgajati delavske mase ter jih tako vposobiti za borbo na političnem, industrialnem in gospodarskem bojišču. Med drugim naglašva v svojem programu sledeče točke:

1. Odprava takozvanega sedicijskega zakona, ki je naperjen proti aktivnostim radikalnega delavstva in mu ugroža in omeju-

je svobodo organiziranja, zborovanja in tiska. Ta zakon se mora odpraviti.

2. Delovati proti nakanam formirati v Ohiju orožniške čete, znane pod imenom konstabli, ki jim imenujejo delavci v tistih državah, kjer taki orožniki že obstoje, "kozaki", kajti v stvarkah nastopajo proti delavstvu na način kakor kozaki pod carizmom proti ruskemu ljudstvu.

3. Da se priporoči proporcno zastopstvo v državno postavodajo, tako da bi bile v nji zastopane vse stranke na podlagi števila oddanih glasov pri volitvah.

4. Za obdavljenje bogastev, ki lastujejo tisti, ki niso prav nič pripomogli k njim, pa jih vendar posedujejo, davke pa nakladajo na ramena revnega ljudstva.

5. Za socializacijo javnih naprav in naravnih bogastev, ki imajo služiti ljudstvu, kot banke, rudniki, petrolejski vrelci, šrambe, železnice itd. in vse to upravljati s sodelovanjem delavstva, ki je vposljeno v teh obratih, ne za profit posameznim osebam, ampak v dobiti splošnosti.

6. Oskrbeti, da država zgradi veliko število stanovanjskih hiš, ki se jih naj da v najem na podlagi stroškov, ki bi jih imela država z gradnjo. Delavsko ljudstvo bi dobilo na ta način cene in zdrava stanovanja.

7. Povzdigniti šolstvo v smislu prave izobrazbe delavskega ljudstva, priboriti dostojne plače za učno osebje, oskrbeti zabavišča, ki bi oskrbovala tako razvedrilo, ki bi bilo tudi vzgojevalnega pomena.

To so nekatere točke programa, ki se nanaša na naše lokalne zadeve. V ostalem je program enak programu ameriške socialistične stranke.

Glas, oddan socialističnim kandidatom, pomeni glas za emancipacijo delavstva.

Dne 7. novembra vsi na volišče. Delavski glasovi spadajo socialističnim kandidatom. Oddajte jih njim!

Agitacijski odbor.

## Premalo otrok.

Včasih se je svet zgražal nad Francozi, da ne marajo otrok. Sam Emile Zola je napisal patetično propagandni roman "Rodovitnost", s katerim je neusmiljeno bičal lenobo francoskih meščanskih mater ter je slavil plodovite kmetiške majke. Francoska vlada je razdeljevala nagrade materam, ki so se odliko-

vale s številnostjo otrok, in mnogo družtev je bilo ustanovljenih, ki so agitirala za dviganje porodov.

Zdaj tožijo v Pragi, da se rodi premalo otrok. Kakor povsod, je tudi v Pragi med vojno število otrok silno padlo. Šele tekom zadnjih dveh let se porodi mnogo, a izpadek med vojno še daleko ni nadomeščen. Zlasti je opaziti, da se po vojni poraja več dečkov nego deklic. Toda Čehi so našli francosko bolezen: imajo le po 1—2 otroka. Zlasti v premožnih slojih sredi praškega mesta se je vgnezdil ta sistem, ki se razširja na predkraje in celo že na okolico. Tudi delavci popuščajo. Tega je krivo zlasti pomanjkanje stanovanj in drago življenje. Tudi dejstvo, da mora dandanes več zakonskih žen služiti razen moža, omejuje porode.

Leta 1910 je štela Praga s predkraji 131.762 družin; med temi jih je bilo 27 odstotkov brez otrok, 36 odstotkov z enim, 31 odst. z dvema otrokoma. Ostanek je imel troje ali več otrok.

Leta 1921 je štela Praga s predkraji (Velika Praga) 166.297 družin; med temi je bilo 36 odst. brez otrok, 43 odst. je imelo po enega in 32 odst. po dva otroka. Na 1000 stanovanjskih strank je prišlo 363 brez otrok, 277 z enim in 203 družin z dvema otrokoma. To kaže, kako se množe rodbine brez otrok in rodbine z le enim otrokom, oziroma z le dvema, dasi se je hkratu pomnožilo prebivalstvo. Francoski usodni sistem napreduje!

Na 1000 Čehov v Pragi odpada 330, na 1000 Nemcev 255 in na 1000 Judov 326 otrok. Nemci so torej v porodih najmanjši. Najmanj otrok je v središču mesta, na Kr. Vinohradih in na Vyšehradu, kjer stanujejo največji bogataši. Največ otrok pa je po delovskih stanovanjih na periferiji ter po manjših, ubožnejših rodbinah.

Zanimivo bi bilo izvedeti enako statistiko o Ljubljani, Mariboru in drugih večjih slovenskih mestih.

## IZ JUGOSLAVIJE.

Zavraten napad. Prošli ponedeljek ponoči je v Paški vasi, občina Šmartno ob Paki, spremljal posestnikov s'u Josip Ažman več deklet po lička nju koruze domov. Ko se je sam vračal proti domu, je nenadoma dobil težak udarec po glavi. Le s težavo je prišel domov, kjer je še povedal, kaj se mu je pripetilo. Napadalec po težkem udarcu ni spoznal. Ažman je naslednje-

ga dne umrl.

Brez pretepa ne gre. V Zalogu v Kamniškem okraju je bil nek kmečki fant nevarno obstreljen. Ob priliki "Zegnanja" je prišlo med fanti in Nasovci in Zaloga do hudega pretepa. Fantje so bili oboroženi s kobilico, eden pa je imel celo vojaško puško, s katero je streljal na nasprotnike. Pri tem je bil posestnikov sin I. Tomazič iz Zaloga nevarno obstreljen. Končno sedelo bo imelo sodišče.

Smrten skok z vlaka. Blizu Stenjeveca je v noči od 11. na 12. oktobra skočil s vlaka, ki vozi iz Zagreba proti Zidani danemu mostu, 22letni Jakob Brumen, rodom iz pruskega kraja; vlak ga je zadel v glavo, ter je Brumen takoj mrtev obšel. Pred odhodom iz Zagreba je Brumen izjavil svojim prijateljem, da ima jetiko in da gre zaradi tega prostovoljno v smrt.

## Slovenski plumbri.

MILAVEC & BUNOWITZ CO. 1043 E 61st St. Princ. 1276-K. Izvrtujemo vsa plumberska dela: napeljavo kopalnic, sinkov, stranišnih lučk, napeljavo kankov (topov), napeljavo gorke vode in vodovodov. Vse delo je prvovrstno in se je so jako zmerne.

## DR. F. STERNIS.

6906 St. Clair Ave. Uradne ure: od 9—11:30 dop. in od 2—4 ter ob 6—9 večer. Ob nedeljah in praznikih od 11:30 dop.

## GRAMOFONSKA PLOŠČE.

zabavljajo novi čim Slovenščine PLOŠČE preje \$1.00 sedaj 75c VELIKA ZALOGA UR IN ZLATINE Wm. Sitter 5805 St. Clair Avenue Cleveland, O.

### SKOZI PUSTINJE IN PUŠČAVO.

Spisal Henrik Sienkiewicz.

"Njegova sreča," rekel je Stanko, "da je zamogel s trobcom priti do vode. Drugače bi bil poginil." Slon je pil tako dolgo, da je slednjič nemir prevzel deklice.

"Stanko, ali mu ne bo škodilo?" vprašala je.

"Na vem," odvrnil je smeje se. "toda ako si ga vzel v svoje varstvo, moraš za njega skrbeti."

Nelka se je torej nagnila čez rob skale in pričela klicati:

"Dovolj, dragi slon, dovolj!"

Dragi slon pa, kakor da bi razumel, zakaj se gre, je takoj prenehal piti, mesto tega se je pa začel polivati z vodo: najprej si je obilil nogi, potem hrbet, nato pa oba boka.

Med tem pa se je stemnilo in Stanko je peljal deklice čez skalo.

Oba sta bila najboljšega razpoloženja: Nelka, ker je slonu resila življenje, Stanko pa, ker je vide njene kot zvezde se bliščete oči in vzradošeni obraz, ki je zgledal veliko bolj sveže in zdravo kot kadarkoli poprej, odkar so prišli iz Hartuma. K zadovoljenosti dečka je pripomoglo tudi to, da si je obetal mirno in krasno noč.

Od dveh strani nepristopna skala jih je varovala pred napadi, od tretje strani sta pa Kali in Mea postavila tako visoko steno bodečih akacijinih vej in pasiflorov, da niti ni moglo biti govora, da bi kakršnakoli roparska žival bila v stanu prodreti skozi tako

zaporo. Poleg tega se je naredilo lepo vreme in takoj po zahodu sonca je bilo nebo posuto z zvezdami. Bilo je prijetno vsrkavati radi bližine vodopada nekoliko hladni zrak, nasičen z vonjem stepne trave in sveže nalomljenih vej.

"Nobena muha ne more tu dobiti mrzlice!" mislil je Stanko z radostjo.

Potem so se začeli pogovarjati o slonu, kajti Nelka ni mogla govoriti nič drugega in se je neprenehovno navduševala nad njegovo veličansko postavo, trobcom in okli, katere je imel v resnici velikanste. Slednjič je vprašala:

"Stanko, kaj ne, kako je razumen?"

"Kakor Salomon," odvrnil je Stanko. "Toda iz česa to sklepaš?"

"Ker, ko sem ga prosila, naj več ne pije, me je takoj ubogal."

"Če ni poprej obiskaval pouka iz angleškega jezika, ga pa vseeno razume, je to res čudno."

Nelka je zapazila, da se Stanko iz nje nčrčuje, torej je zapihala proti njemu, kot mačica, potem pa rekla:

"Reci kar hočeš, jaz pa vem, da je jako pameten in da se bo kmalu udomačil."

"Če kmalu, ne vem, toda udomačiti se zamore. Afrikanški sloni so res bolj divji kakor azijski, vendar mislim, da se je na primer Hanibal posluševal afrikanških slonov."

"Kdo je pa bil ta Hanibal?"

"Stanko je pogledal nanjo samozavestno in s pomilovanjem.

"Seveda," rekel je, "v tvojih letih človek ne ve takih reči. Hanibal je bil velik kartaginski poveljnik, ki je rabil slone v vojni z Rimljani, ker pa leži Kartagian v Afriki, je moral rabiti afrikanške slone."

Razgovor je pretrgalo glasno rjovenje slona, ki se je najedel in napil, potem pa začel trobiti, raznanače iz radosti ali iz hrepenenja po izgubljeni prostosti.

Saba je skočil na noge in pričel lajati, Stanko je pa rekel:

"Sedaj pa imaš! Sedaj kliče skupaj tovariše. To bomo imeli, ako jih pride sem cela čreda."

"Bo že povedal drugim, da smo bili zanj dobri!" odvrnila je naglo Nelka.

Toda Stanko, ki se ni bal v resnici, ker je mislil, da tudi če bi jih prišla čreda, jih bo blesk ognja preplašil, se je poredno nasmehnil in rekel:

"Dobro, dobro! Toda če se sloni prikažejo, se ne boš jokala od straha, o ne! — samo oči se ti bodo potile, kakor že dvakrat."

In pričel jo je dražiti:

"Jaz ne plačem, samo oči se mi pote..."

Nelka pa, ko je videla njegov vesel obraz, je spoznala, da ji ne grozi nobena nevarnost.

"Kadar ga udomačimo," rekla je, "se mi ne bodo več oči potile, tudi ako bi rjovejo deset levov."

"Zakaj?"

"Kar nas bo on branil."

Stanko je pomiril Sabo, ki se je neprestano kregal s slonom, potem se je pa nekoliko zamislil in rekel:

"Še nekaj nisi pomislila. Mi ne ostanemo za večno tu, ampak pojdemo dalje. Ne rečem, da takoj... nasprotno: prostor je pripraven in zdrav, sklenil sem torej tu ostati... Morda teden, morda dva, ker je tebi in nam vsem odpočitka treba. Torej dobro! Dokler ostanemo tu, bomo krmili slona, dasiravno povzročata to vse ogromno dela. Toda on je zaprt in ne moremo ga vzeti s sabo. Kaj bo torej pozneje? Mi pojdemo, a on ostane tu in se bo spet mučil od lakote, dokler ne pogine. Potem nam ga bo toliko bolj žal..."

Nelka se je jako užalostila in je nekaj časa sedela molče očitvidno ne vedoč, kaj bi odgovorila na to u-mestno opazko, čez nekaj trenutkov je pa dvignila glavo, vrgla nazaj kodre, ki so ji padali na oči in se polna zaupanja obrnila k dečku:

"Vem," rekla je, "da ako ti hočeš, ga spraviš iz

soteske."

"Jaz?"

"Ona je pa iztegnila prst, se dotaknila z njim Stankove roke in ponovila:

"Ti!"

Mala, prebrisana deklica je vedela, da bo njeno zaupanje-ugajalo dečku in da bo 'od tega trenutka čel premišljevat, kako bi rešil slona.

XXV.

Noč je pretekla mirno in dasiravno se je na njeni strani neba nabralo veliko oblakov, je bilo vse krasno. Na Stankovo povelje sta začela Kali in Mea in sveže listje in vsakovrstno travo slonu za kar sta potem polagala na breg soteske. Ker je Nelka na vsak način sama krmiti svojega novega gostja, ji je naredil Stanko iz mladega rogovišastega govega drevesa neke vrste vije, da bi lažje metala več na dno soteske. Slon je trobil od zgodnjega očitvidno proseč pokrepčila, ko je pa slednjič na robu skale ravno isto belo bitje, ki ga je napredno večeraj, jo je pozdravil z radostnim grganjem, in koj iztegnil proti njej svoj trobec. V intranem se je zdel otrokoma še večji, kot je bil včeraj. Nelka je bil jako, toda izgledal je še bolj živahno in veselo obralčal k Nelki svoje male bistre oči. Nelka celb trčila, da so njegove prednje noge tekom trobe ostale bolj debele in je začela metati živež s tako močjo, da jo je Stanko moral zadrževati pri delu. Ob se se je preveč upehala, nadomestiti pri delu. Nelka je izvrstno zabavala, zlasti pa so ju zabavale njene slona. Od začetka je jedel vse, kar mu je padlo na ge. Kmalu pa, ko je potolažil najhujšo lakoto, je začel izbirati. Ako je zadel na rastlino, ki mu je ugajala, jo je otepal ob sprednje noge, potem pa s trobcom krišku, kakor da bi hotel reči: "Polni sama".

(Dalje prih.)

**DR. L. E. SIEGELSTEIN**  
 Zdravljenje krvnih in kroničnih bolezni je naša specialiteta.  
 308 Permanent Bldg. 746 Euclid ave. vogal E. 9th St.  
 Uradne ure v pisarni: od 9. zjutraj do 4. popol. od 7. ure  
 do 8. zvečer. Ob nedeljah od 10. do 12. popoldne.

**TAKOJŠEN USPEH ZA MOŠKE  
 IN ŽENSKO.**  
 Za točno in hitro olajšavo moških in ženskih  
 bolezni, se posvetuje s Dr. Baileyem. On se pos-  
 lučuje najkrajnjega intenzivnega zdravljenja  
 ki proizvajajo gotove rezultate. **CENE SO ZMER-  
 NE.** Na tisoče ljudi se zdravi potokom te nove me-  
 kode. Zakaj bi trpeli! Ena sam obisk bo prepričal vsakogar, ki trpi  
 vlad krvnih bolezni, prevelikih bezgalk, akutnih bolezni, izpahkov  
 po obrazu, kožnih izpuščajev in drugih kroničnih bolezni.  
 Popolen X-Ray in električni zdravniški laboratorij.  
**Dr. Bailey, "specijalist"**  
 814 Prospect Ave. Cleveland, Ohio Standard Theatre Bldg.  
 Sobe 301-2 Ure: 9:30 do 7:30 Ob nedeljah od 10 do 1  
 Vzemite elevator ali stopnice ob vhodu v Standard gledališče, do 3  
 nadstropja. — Govorimo slovensko in polsko.

**UGODNA PRILIKA**  
 Takoj in jako poceni se proda soda fountain 8 čevljev dolg,  
 v dobrem stanju, nova bara 8 čevljev dolga, prodajalna omara  
 z velikim ogledalcem za v ozadju bare, 2 mize, 8 stolov, ter sploh  
 vse kar se rabi v prodajalni mehkih pijač. Vse to se dobi po  
 jako nizki ceni in sedaj je prilika za one, kateri rabijo, da po-  
 cenijo kupijo.  
 Za naslov se zglasite v uradu "Enakopravnosti".

**C. & B. DAILY BETWEEN CLEVELAND & BUFFALO**  
**3 MAGNIFICENT STEAMERS 3**  
 The Great Ship "SEANDBEE" — "CITY OF ERIE" — "CITY OF BUFFALO"  
 CLEVELAND — Daily, May 1st to Nov. 15th — BUFFALO  
 Leave CLEVELAND 9:00 P. M. Eastern Leave BUFFALO 9:00 P. M.  
 Active BUFFALO 7:00 A. M. Standard Time Active CLEVELAND 7:00 A. M.  
 Connections at Buffalo for Niagara Falls and all Eastern and Canadian points. Railroad tickets  
 through Buffalo and Buffalo are good for transportation on our steamers. Ask your  
 agent or tourist agency for tickets via C. & B. Line. New Tourist Automobile Rate—\$4.00  
 Round Trip, with 7 days return limit, for cars not exceeding 127 inch wheelbase.  
 Beautiful colored sectional Durite chart of The Great Ship "SEANDBEE" sent on receipt of  
 five cents. Also ask for our 32-page pictorial and descriptive booklet free.  
 The Cleveland & Buffalo  
 Transit Company  
 Cleveland, Ohio  
**FARE \$ 5.50**  
 —the largest and most costly  
 passenger steamer on inland  
 waters of the world. Sleeping  
 capacity, 1500 passengers.

**RDEČE BUKVE.**  
 Iz Sherlock Holmesovih doživljajev.  
 Spisal SIR ARTHUR CONAN DOYLE.

"In moje dolžnosti, gospod? Zelo bi me veselilo, ako bi jih poznala."  
 "En sam otrok — samo enega malega razposajenca šestih let boste imeli. Oj, ako bi ga videli, kako zna pobijati ščurke s copato! Cof! Cof! Cof! Treh ni več kot bi trenil!" Naslonil se je zopet nazaj v svoji stol in se zopet nasmejaj.  
 "Osupnila sem sicer glede načina otrokove zabave, a z ozirom na očetovo smejanje sem mislila, da se morda le šali.  
 "Edina moja dolžnost," sem vprašala, "je torej, da skrbim za enega samega otroka, ali ne?"  
 "Ne, ne, ne edina, ne edina, draga moja mala gospica," je vzkliknil. "Vaša dolžnost bi tudi bila, kar vam že sam razum pove, da ste poslušni vsakemu malemu povelju, ki vam ga morda da moja žena; kakopak samo tak, povelja, ki jim je taka da ma lahko poslušna. V tem ne vidite nobene težkoče, kali?"  
 "Srečna hom, da se vam izkažem koristno."  
 "Tako je prav. N. pr. glede obleke! Pusti ljudje smo, veste, pustil ljudje, ali dobrega srca. Ako bi od vas zahtevali, da bi n. pr. nosili obleko, ki vam bi jo dali, potem bi gotovo ne imeli ničesar proti tej naši majhni muhavosti. E?"  
 "Ne," sem dejala precej začudena vzpriči njegovih besedi.  
 "Ali n. pr., da bi sedeli tu alitam, to bi ne bilo nič žaljivega za vas, kajne da?"  
 "Oj, ne!"  
 "Ali da bi si na kratko ostrigli lase, predno pridete k nam?"  
 "Svojim lastnim ušesom nisem mogla verjeti. Kakor morda vidite, Mr. Holmes, so moji lasje precej bujni in neke posebne vrste kostanjaste barve. Lahko se jih smatra umetniškimi. Niti v sanjah mi prišlo na misel, da bi jih kar tako meni nič tebi nič žrtvovala.  
 "Bojim se, da je to popolnoma nemogoče," sem rekla. "Pozorno me je pogledal s svojimi drobnimi očmi in opazila sem, da se mu je pri mojih besedah obraz namrdnil.  
 "Jaz se pa bojim, da je to bistveno potrebno," je rekel. "To je neka majhna trma moje žene, in trmam žensk se mora ustreti, saj veste, madam. Torej vas ni volja, da bi si dali ostrič svoje lase?"  
 "Ne, gospod, v resnici ne morem," sem odgovorila trdno.  
 "Oj, pa dobro; potem je stvar v redu. Prav žal mi je, kajti v drugih ozirih bi bili v resnici prav izvrstni. V takih okoliščinah je najbolje, Miss Stoperjeva, ako si ogledam še nekaj vaših mladih gospic."  
 "Voditeljica je imela ves čas opravila s svojimi papirji in ni izpregovorila niti besedice proti nikomur; sedaj me je pa tako nejevolno pogledala, da sem si morala misliti, da je z mojo zavrnitvijo izgubila prav lepo provizijo."  
 "Ali želite, da obdržim vaše

vprašala.  
 "ime še nadalje v knjigah?" je vprašala.  
 "Ako vam drago, Miss Stoperjeva."  
 "Veste, zdi se mi, da je to precej nepotrebno, ker na tak način zavračate tako sijajno ponudbo," je rekla osorno. "Mislim, da sploh ne morete pričakovati od nas, da se vam potrudimo najti še kako drugo tako ugodno mesto. Z Bogom, miss Hunterjeva." Pozvonila je in služabnica me je odpeljala iz sobe.  
 "Veste, Mr. Holmes, ko sem prišla zopet domov in našla na polici nekaj malega za usta, na mizi pa dva, tri račune, sem se začela povpraševati, ali nisem v resnici nespametno ravnala. Akoravno so ti ljudje imeli svoje muhe in pričakovali pokorščine v kaj izvanrednih stvareh, so bili pa vsaj pripravljeni plačati za svojo ekscentričnost. Prav malo guvernant je na Angleškem, ki imajo sto funtov na leto. Vrhu tega kaj pa so mi lasje koristili? Mnogi ljudje so lepši videti, ako jih nosijo kratke, in nemara bo z meno enako. Naslednji dan sem že skoraj mislila, da sem v resnici naredila pogrešek, dan pozneje pa sem bila docela prepričana o tem. Premagala sem skoraj že svoj ponos, da bi se vrnila v posredovalnico ter vprašala, ali je dotično mesto morda še prazno, ko sem prejela od onega gospoda samega tole pismo. Prinesla sem ga seboj, da vam ga preberem. Glasi se pa:  
 "The Copper Beeches, pri Winchesteru.  
 "Cenjena miss Hunterjeva! — Miss Stoperjeva je bila tako prijazna, da mi je dala vaš naslov, in jaz vas od tukaj še enkrat vprašam, ako obstajate pri svojem sklepu. Moja žena bi zelo rada imela, da bi vi prišli semkaj; vsled mojega popisa vaše osebe se silno zanima za vas. Pripravim vam ljeni smo vam dati 30 funtov za četrt leta ali 120 funtov za leto, da vas odškodujemo za majhne neprilicočnosti ki vam bi jih utegnil povzročiti naše muhe. Moja žena ljubi neko posebno nijanso električno modre barve in bi rada videla, če bi vi vsako jutro nosili doma tako obleko. Stroškov si vam ni treba delati, ker že imamo tako obleko tukaj; last je moje ljube hčerke Alice — ki biva sedaj v Filadelfiji — in po mojih mislih bi vam prav dobro pristojala. Kar se tiče posedanja tu ali tam ali označene zabave, ni treba da bi si radi tega belili glavo. Kar se tiče vaših las, je brez dvoma velika škoda zanje, ker sem tekom kratkega jutranjega razgovora nehote opazil njihovo krasoto; a bojim se, da moram trdovratno obstojati na tej zahtevi; nadejam se samo, da vas povišana plača odškoduje za to izgubo. Vaše dolžnosti so zelo lahke, kolikor se tičejo otroka. Poskusite toraj priti; pridem po vas z vozom v Winchester. Sporočite mi vlak.  
 Spoštovanjem udani  
 Jephro Rucastle."  
 "Tako se glasi pismo, ki sem ga prejela, Mr. Holmes, in odločila sem se, da ponudbo vzprejem. Predno pa storim konečni korak, se mi je vseeno zdelo uместno predložiti celo zadevo vam v uvaževanje."  
 "Slišite, Miss Hunterjeva, ako ste se odločili za to, je stvar rešena," je odgovoril Holmes in se nasmejaj.  
 "Ali bi mi pa vi ne odsvetovali tega koraka?"  
 "Odkrito priznam, da ne bi rad videl, da bi se moja sestra zavzemala za tako službo."  
 "Kaj vendar vse to pomeni, Mr. Holmes?"  
 "Ker nimam nobenih podatkov, vam tega ne morem povedati. Ali ste si morda sami ustvarili kako sodbo?"  
 (Dolje.)

**Sezite poknjigi**  
**Razkrinkani Habsburžani**  
 katero je izdala Ameriško-Jugoslavanska Tiskovna Družba.  
 Knjigo je spisala grofica Larich, bivša dvorna dama na Dunaju.  
 V knjigi opisuje vse podrobnosti vladajoče habsburske klike, kakor tudi smrt cesarjeviča Rudolfa.  
 Knjiga je jako interesantna in priporočamo rojakom, da si jo takoj naročijo.  
 Cena knjige je samo 60c

**Dnevnik Enakopravnost**  
 JE LAST SLOV. DELAVCEV, KATERI SO GA PRICELI IZDAJATI ZA NAPREDEK SLOV. NASELBI NE V CLEVELANDU IN DRUGOD.  
  
 JE NAJBOLJ RAZŠIRJEN LIST v Clevelandu in oglaševanje v tem listu je uspešnejše kot v kateremkoli drugem listu. Trgovci naj upoštevajo delavski list, ker tudi oni so odvisni od delavcev. Zato naj oglašajo v listu, kateri je njih lastnina.  
 DRUŠTVA SE BODO POVZDIGNILA na članstvu, ako bodo oglašala v našem listu. Dokazano je, da je en sam oglas pripomogel, da so bile društvene prireditve polnoštevilno posetene.  
 TISKOVINE VSAKE VRSTE izdeluje naša tiskarna. Priporočamo društvom, trgovcem in posameznikom, da kadar potrebujete tiskovine izročite delo nam, ako hočete imeti isto lično izdelano in po nizki ceni.  
 DELAVCI NAJ VEDNO IN POVSOD podpirajo one, kateri podpirajo njih podjetje. Pri nakupovanju potrebnih naj povedo, da so videli oglas v "Enakopravnosti".  
 "ENAKOPRAVNOST" KOT DNEVNIK, bo vedno deloval za koristi in povzdigo slov. naroda, v kulturnem ali gospodarskem oziru. Ako še niste naročeni, se naročite takoj, ker dolžnost napram samim sebi vas veže, da podpirate ono, kar je v vašo korist.  
 "ENAKOPRAVNOST" bo v sporih med delom in kapitalom, vedno na strani delavstva. Ne bo se vas izdalo, kot to napravijo listi, katere lastujejo privatniki. Naš napredek je v vašo korist, zato je potrebno, da podpiramo eden drugega.

**ODJEMALCI PLINA — NA VAŠEM BALOTU BO**

INITIATED ORDINANCE No. 58753

"An Ordinance to regulate and fix the prices and terms upon which The East Ohio Gas Company, its successors and assigns, shall be required to furnish natural gas for and during the ensuing ten years and to repeal ordinance No. 53642, passed December 20, 1920."

- Zgornja ordinanca bi se imela nazivljati kot:
- Ordinanca, ki nalaga davek na odjemalce plina in zahteva, da ga Gas Co. skolekta za mestno upravo.
- Gas Co. je prejela mnogo povpraševanj glede svojega stališča napram tej ordinanci in kaj da bo družba storila v slučaju, da bo sprejeta. Zato je najboljšje, da damo našim odjemalcem c našim mnenju vedeti.
- Družba ne more sprejeti te ordinanee vsled sledečih vzrokov:
1. Termin, za katerega se ima določiti ceno (10 let) ni pameten, ker mi ne moremo zagotoviti, da bomo mogli dobiti plin za toliko časa.
  2. Družba ne bo privolila v to, da kolekta od svojih odjemalcev več, kot ima obdržati za plin, da bi nato izročala mestu preostanek, kar ni drugega kot nalaganje in kolektanje posebnega davka na vsakega našega odjemalca. Družba plačuje že sedaj približno \$3.00 davka na vsakega odjemalca vsako leto. Družba nima nobenega drugega vira dohodkov s katerimi bi plačala davek kot ono kar skolekta od svojih odjemalcev za porabljen plin. Odjemalec torej že v tej svoti plača precejšen davek in družba ne bo partija, potom katere bi se nalagalo še poseben davek nanj.

Mesto in družba sta obe predložili zadevo Common Pleas in Apelacijskemu sodišču v tem okraju in samo z eno izjemo so bile vse trditve družbe podpirane.

Končna poravnava plinovnega vprašanja pa ne more priti temveč bo še bolj zavlečena s sprejetjem ordinance, ki ni pravična niti za odjemalce niti za East Ohio Gas Co.

**The East Ohio Gas Company,**  
 M. B. Daly, Predsednik.

**Ameriško -- Jug. Tiskovna Družba**  
 Princeton 551. 6418 St. Clair Ave.

**Frank J. Lausche SLOVENSKI ODVETNIK.**  
 Uraduje po dnevi v svoji odvetniški pisarni  
**1039 GUARDIAN BLDG.**  
 Zvečer od 6:30 do 8 ure pa na domu.  
 Cent. 710. 6121 ST. CLAIR AVE. Main 2327

**Clevelandske novice.**

— Plave goske. Blue geese ali plave goske, ki so jako redke v Ohio, in ki so jako krasni ptiči, so bile pridejane k zbirki v Natural History muzej v Clevelandu. Muzeju je podaril Chester Brooks, 1625 E. 115 St., osem teh gosk. Brooks, ki je izvrsten lovec, pravi, da je vse sam ustrelil.

— Zgodaj danes zjutraj je bil najden nezavesten na New York Central železniški progji ob vznožju E. 62 St. neki nepoznani moški. Na sebi je imel dvoje hlač, dva para volnenih nogavic, modro sukno in črne čevlje. Policija je mnenja, da je bil pobit od tovornega vlaka. Zdravniki v Lakeside bolnišnici poročajo, da ima prebito črepijo. Moški je najbrže Slovenec, ker so na ožadju gumba, ki znači, da je bil vojak, črke S. N. P. J.

— Ustavljen pogreb. Oblasti so odredile, da se s pokopom Mrs. Roze Poletti počaka, ter se dale truplo umrle preiskati mrlškemu ogledniku. On je doglal, da je ženska umrla na posledicah kriminalne operacije. Domači in prijatelji umrle so se v soboto ravno pripravljali na pogreb, ko je prišla policija in vzela truplo. Mrs. Poletti je umrla v četrtek po kratki bolezni. Danes bo zaslišana pred sodnikom babica Mrs. Mary Price.

2960 Fulton rd., ki je obožena, da je izvršila kriminalno operacijo.



SUPERIOR HOME SUPPLY SODI — STEKLENICE

**DOBRO PIVO**

je potreba naš SLAD IN HMELJ. Uspah vselej zajamčen

Dobi se pri:  
**Frank Oglar**  
 6401 Superior Ave.  
 106th St. Clair Market House  
 8704 Buckeye Rd.  
**Anto Dolgan**  
 15617 Waterloo Rd. in pri  
**Frank Kunstelj**  
 6117 St. Clair Ave.

TELEFON: Main 1441 Central 201-R

**Mihael C. Cerrezin**

HRVAŠKO-SLOVENSKI ODVETNIK  
 413 Engineers Bldg.  
 St. Clair Ave. & Ontario St. blizu Public Square.

**OBČINSTVU V OBVESTILO**

Naznanjam vam, da sem prevzel od poznanelega Andrew Samicha

**GROCERIJU na 1123 Norwood Rd.**  
 vogal Glass Ave.

Postregli vam bomo v vaše zadovoljstvo z dobrim blagom po zmernih cenah.

Se priporočam  
**MIKE ŽELE**  
 1123 NORWOOD ROAD.

**NAZNANILO.**

Rojaki, opozarjam vas na

**SPLOŠNO RAZPRODAJO**

čevljev, šolnev, tennis čevljev in robarjev; blaga na jarde, spodnje obleke za moške, ženske in otroke.

Prodajali bomo po tovarniški ceni in še ceneje, na drobno in na debelo.

Moški čevlji od .....\$1.75 naprej

Zenski in otroški čevlji od .....25c naprej

Suknje in obleke od .....\$2.00 naprej

Velika zaloga rokavic, svetrov in volne po tovarniški ceni. Mi gremo iz trgovine. Razprodaja vsak dan do Novega leta 1922. Na razprodaji je vse blago kar se ga nahaja v trgovini. Samo za gotov denar. Pridite, da se prepričate o nizkih cenah! Se priporočam

**JOS. KOS**

15307 WATERLOO RD., COLLINWOOD.

**A. F. Svetek Co.**

Prvi slovenski pogrebni zavod v Collinwoodu.

Se priporočam cenjenemu občinstvu v slučaju nesreče ali smrti, da me pokličete ker bom gledal, da bom vsakomur dobro postregel.

Ambulanca in avtomobili za vse slučaje.

15220-26 Saranac Rd. O. S. Wood 44

Podpirajte domače podjetje. Eddy 4031

**MALI OGLASI**

Lorain, O.  
 Thos. Mrcina, Box 16, Power Point, O.  
 Paul Jlovlar, Box 275, Blaine, O.  
 Valentin Verhovec, R.F.D. 2.,

**Za Pennsylvanijo:**  
 Box 45, Rayland, O.  
 Lands, Pa.

Gnus Math., R. 1, Box 310, McClellandtown, Pa.

Joe Merše, Box 248, Meadow Mike Pavšek, RFD, 3, Irvin, Pa.

Louis Hribar, Bessemer, Pa. Andrew Vidrich, Johnstown, Pa.

Rudolf Gorjup, Moon Run, Pa. Anton Sinčič, Farrell, Pa.

Georg Plesničar, Onnalinda, Pa. Frank Hayny, Whitney, Pa.

Louis Tolar, Imperial, Pa. Anton Jerich, Lloydell, Pa.

John Branstetter, Yukon, Pa. Paul Weis, Casselman, Pa.

John Turk, Claridge, Pa. Frank Baznik, St. Mary, Pa.

Anton Kovačič, Irvin, Pa. Martin Koroshetz, Johnstown, Pa.

Vincent Jerševar, North Bessemer, Pa.

Mike Jerina, West Newton, Pa. Bavdek Frank, Dunlo, Pa.

Mišmaš Joe, Pleasant Unity, Pa. Zupančič Tony, Martin, Pa.

Kovačič Anton, Export, Pa. Thomas Oblak, Manor, Pa.

Jos. Cvelbar, Sharon, Pa. Louis Lindich, 616 May St. Waukegan, Ill.

Jakob Mihevec, Box 28, Vandling, Pa.

Math Kos, Box 227, Cuddv, Pa. Martin Spollar, Box 111, Chesnut Ridge, Pa.

Jakob Skok, Box 63, James City, Pa.

Anton Zornik, Herminie, Pa.

**Druge države:**

Sterk Frank, Ringo, Kan. Debeljak John, Aurora, Minn.

Krall Joseph, Pueblo, Colo. John Virant, Salida, Colo.

Blatnik Frank, Walsenburg Colo. Otto Majerle, Eveleth, Minn.

Louis Vesel, Gilbert, Minn. Herman Pehrlin, Little Falls, N. Y.

L. Skube, 28 Broadway St., Gouvanda, N. Y.

Math Lipovšek, Blanford, Ind. Joseph Lustek, Pursglove, W.Va.

Thomas Reven, Volby Grove, W. Va.

Frank Novak, Dodson, Md. Jakob Predikaka, Stanton, Ill.

Frank Francelli, Brooks, W. Va. Frank Strmšek, Detroit, Mich.

Frank Polanc, Box 108, Pierce, W. Va.

Tomaž Cadež, Rock Springs, Wyoming.

Butala Joe, 607 North Water St., Shelboyan, Wis.

Frank Zaniker, Box 336, Oregon City, Ore.

David Šušteršič, Box 624, Paliades, Colo.

Matt Jammik, 525 W. 2nd St., Leadville, Colo.

John Ponikvar, 3309 — 4th Ave. Great Falls, Mont.

John Drzich, 2955 N. Robey St., Chicago, Ill.

Petrich John, Box 238, Aurora, Minn.

John Jackson, Box 162, Mullan, Idaho.

**PEČLARJI in PEČLARICE**

vabijo vse, ki ljubijo zabavo, na njih

**ZABAVNI VEČER**

ki se bo vršil

v soboto,

dne 11. novembra

V S. N. DOMU.



Novo češko-slovaška vlada.

Predsednik vlade: Švehla (agrarec), minister za narodno brambo: Udržal (agrarec), za notranje: Malypetr, (agrarec), za kmetijstvo dr. Hodža (slovaški agrarec), za zunanje: dr. Beneš (nestrancar), dr. Kaly (Slovak), za finance dr. Rašín, (narodni demokrat); za trgovino: Vlad. Novak (narodni demokrat), za justico dr. Dolansky (ljudska stranka), za železnice: dr. Strilbrny (narodni socialac); za pošto Tučný (narodni socialac), za prehrano: dr. Franke (narodni socialac); za šolstvo Bechyne (socialni demokrat), za socialno skrbstvo: Habrman (socialni demokrat), za javna dela: Srba (socialni demokrat), minister za unifikacijo: Markovič (slovaški socialni demokrat).

**NAŠI ZASTOPNIKI**

Potovalna zastopnika, Michael Krainz in Tony Ogrich.

Krajevni zastopniki za državo Ohio.

Za Cleveland: John Renko.

Za Collinwood, Nottingham, Euclid in Noble, O.:

Anton Jankovič.

— Za West Side: Andy Kljun. — Za Newburg: Vincent Bubnič. — Za Nottingham, Euclid, Nobel: Vincent Koller.

Gaspar Logar, Niles, O.

Jos. Sankar, West Park, O.

Laurich Silvester, Barberton, O.

Frank Cernik, Warrensville, O.

Tony Ogrin, Conneaut, O.

Louis Koželj, Lansing, O.

Joe Hribernik, Glencoe, O.

Košir Frank, Akron, O.

Vincent Jereb, Kenmore, O.

Math Leskovec, 35 Smithsonian St., Girard, O.

Max Kragelj, 1819 E. 33rd St.,

**ZA ZABAVO IN POUK**

— čitajte —

**"V močvirju velemesta"**

Roman iz življenja priseljenke v Ameriki

CENA 50c.

Naročite pri

Ameriško-Jugoslovska Tiskovna Družba  
 6418 ST. CLAIR AVE.

**CENJENEMU OBČINSTVU**

se priporočam za obilen obisk mojih

**GOSTILNIŠKIH PROSTOROV na 15525 Saranac Rd.**

Postregli vam bomo z dobro pijačo, in smotkami in domačimi klobasami.

Gostilna je bila preje pod upravo Grmovšek, sedaj

**JOE BOLDIN**

po domače pri "Platnarju."

**NAZNANILO IN ZAHVALA.**

Tužnim srcem naznanjam, da je preminul moj najboljši prijatelj

**TOM BRAJKOVIČ**

v torek dne 31. oktobra, 1922, v najboljši moški dobi 37 let. Doma je bil iz Otočec, Hrvatsko, Jugoslavija. Bil je naprednega duha in je bil pri društvu N. H. Z. Umril je pri operaciji na slepem črevesu. Pogreb se je vršil 3. novembra ob 9. uri zjutraj na pokopališče Calvary Cemetery, Newburgh, O.

Tem poročam se iskreno zahvalujem pevskega društva "Edinost" za krasno petje žalostinke, cerkvenemu pevskega društvu fare Sv. Pavla. Lepa hvala g. Rudolf Perdanu za uslugo; lepa hvala za vence od posameznikov in društev, kakor tudi g. John in Rozi Putriku. Najlepša hvala tudi onih, ki so dali na razpolago svoje avtomobile. Zahvaljujem se tudi pogrebniku g. Jos. Zeltu za krasno vodstvo pogreba. Priporočam ga v vseh slučajih vsem Slovencem in Hrvatom. Hvala tudi vsem kateri so se vdeležili pogreba.

Torej še enkrat vsem skupaj iskrena hvala.

Ti moj prijatelj, ki mi boš ostal v spominu in bom za teboj žaloval do konca mojih dni, počivaj v miru.

Cleveland, O., 6. novembra, 1922.

**IVAN GERMAN,**

moj gov najboljši prijatelj.

**DO YOU KNOW WHY --- A Man's Wife Will Annoy Him With Trifles?**

Drawn for this paper By Fisher



**SOBA SE ODDA**  
 enemu ali dvema fantoma. Vse moderne udobnosti. Vprašajte na 6416 Carl Ave. (257)

**DVA FANTA**  
 se sprejmeta na stanovanje in hrano. Zglasite se je na 1401 E. 55 St. (257)

**PRODA SE BLAGAJNA**  
 težka 1200 funtov; skoro čisto nova. Naslov se poizve v našem uradu. (270)

**SLOVENSKA POPRAVLJALNICA AVTOMOBILJ**  
 Mi varimo in ravnamo vsi vrsti železne in kovinske predmete. Zaloga olja, gasolina, petimjnih obrobov in drugih potrebnih. Ako rabite pomoči, pokličite nas po telefonu. PRINCETON 1372.  
 Odprto tudi ob nedeljah.  
**ELYRIA AUTO REPAIR & WELDING**  
 6512 St. Clair Ave.

**Slovenska Banka Zakrajsek & Cesark**  
 70 — 9th Ave., New York City  
 pošilja denar v stari kraj hitro zanesljivo in po nizkih cenah prodaja vozne listke za vse važne prekmorske linije, in opravlja vse druge posle, ki so v zvezi s stari kraji.  
 Postrežba točna in solidna.

**MI KUPIMO, PRODAJAMO, ZAMENJAMO VAŠE POSESTVO.**

**Sladščičarna napredaj**  
 Trgovina je v najlepši okolici slovenske naselbine v Collinwoodu. Poleg je tudi moderno stanovanje s 5. sobami. Najemna zelo poceni. Vprašajte pri  
**Collinwood Realty Co**  
 15513 WATERLOO RD.  
 J. KRALL & D. STARKICH  
 Imamo tudi več drugih posestev napredaj.

**Don't Fuss With Mustard Plasters**  
 Musterole, made of pure oil of mustard and other helpful ingredients, will do all the work of the old-fashioned mustard plaster — without the blister.  
 Musterole usually gives prompt relief from bronchitis, sore throat, coughs, colds, croup, neuralgia, headache, osteo-gestion, rheumatism, sprains, sore muscles, bruises, and all aches and pains. It may prevent pneumonia. All drug-gists — 35c and 65c jars and tubes — hospital size \$3.  
 Better than a mustard plaster



**SAJDER!**  
 Svež sladak sajder dobiti pri nas na sode ali mani. Dobro važno na dom.  
 Telefonirajte Wood 58 ali se zglasite na  
 16205 Holmes Ave.  
**A. W. EMERICH**

— Upoštevajte govce, ki oglašajo "Enakopravnost".  
 Uprava "Enakopravnosti"  
 6418 St. Clair Ave.,  
 Cleveland, O.